Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a V-a
Unitatea de învățare: Mulțimea numerelor naturale
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată):2/12
Subiectul lecției: Moduri de definire a mulțimilor
Unități de competență:
1.1. Identificarea și aplicarea în situații reale și/sau modelate a terminologiei aferente noțiunii de număr, mulțime, divizibilitate. 
1.6. Transpunerea unei situații reale și/sau modelate în limbaj matematic, rezolvarea problemei obținute și interpretarea rezultatului, utilizând calculul cu numere naturale, mulțimile și divizibilitatea. 
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. – Să recunoască mulțimi în diverse contexte;
O.2. – Să enumere modurile de definire a mulțimilor;
O.3. – Să reprezinte mulțimi în formă analitică, sintetică și prin diagrame;
O.4. – Să utilizeze mulțimile în rezolvarea unei situații reale și/sau modelate;
O.5. – Să susțină propriile idei și puncte de vedere prin argumentări și/sau formulări de întrebări cu privire la calcularea ariei pătratului sau a dreptunghiului; 
Tipul lecției:  lecție mixtă.
Tehnologii didactice:
1. Forme: frontală, individuală, în perechi;
2. Metode:  explicația; metoda exercițiului; jocul didactic; discuția dirijată; metoda lucrului cu manualul; asalt de idei;
3. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, A. Braiciv, O. Șpuntenco, L. Ursu, Matematică. Manual. Clasa a V-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
· Computerul; Proiectorul sau tabla interactivă;
Evaluarea: evaluare orală și în scris, autoevaluare; produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat. 




Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demers acțional
	Timp
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	
O.5.









O.1.
	[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Se stabilește un climat corespunzător desfășurării lecției, se înregistrează elevii absenţi.
Care a fost tema pentru acasă?
De studiat: §1 Noţiunea de mulţime, pag.54-55, 
De rezolvat: Ex. 8 pag. 57; ex.15, pag.58.	
R/s: Ex. 8, a) A={Răut, Nistru,Prut}; b) B= {Ion Druță, Grigore Vieru, Dumitru Matcovschi}; c) C= {România, Franța, Spania}.
Ex.15, de ex. mulțimea C, D mulțimi vide.	
Elevii în mod aleatoriu prezintă câte un caz din exercițiile propuse și se  corectitudinea răspunsurilor.
Se anunță subiectul lecției. Continuăm să studiem tema mulțimi, vom vedea cum poate fi definită o mulțime, vom reprezenta mulțimile în diferite moduri și vom rezolva probleme aplicând noțiunile studiate la această lecție.
Pe ecran este afișată imaginea (Anexa 1)
Determinați valoarea de adevăr a fiecărei afirmații și argumentați răspunsul:
În imagine avem reprezentată mulțimea literelor din alfabetul limbii române.
· Cardinalul acestei mulțimi este 32.
· Mulțimea vocalelor este notată cu culoare roșie.
· Mulțimea consoanelor din alfabetul limbii române este o mulțime infinită.
· Litera A aparține mulțimii vocalelor, iar litera G aparține mulțimii consoanelor.
· Cardinalul mulțimii vocalelor este mai mare decât cardinalul mulțimii consoanelor.
Se apreciază oral răspunsurile elevilor, la necesitate intervine cu unele precizări.
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	Activitate frontală;
Discuția dirijată;
Asalt de idei;
 Calculator, proiector;







	Realizarea sensului
	O.2.







	Cum am reprezentat mulțimea din imaginea de mai sus?  (R/s: Prin enumerarea elementelor).  O mulţime poate fi reprezentată:
1. prin enumerarea elementelor acesteia;
2. prin descriere verbală;
3. printr-o diagramă Venn-Euler;
4. enunţând proprietatea caracteristică a elementelor ei.
 Exemplu: Determină modurile de reprezentare a fiecărei mulțimi.
https://educatieinteractiva.md/potriveste-perechi/15878
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	Activitate frontală;
Jocul didactic,
explicația;
Calculator, proiector;





	
	O.1.
-
O.5.

	Sarcina I.I. Ex. 13,(pag.58)
a) Reprezentaţi, prin enumerarea elementelor, mulţimea 
B = { x | x ∈N, 3 ≤ x < 9}; (R/s: B={3, 4, 5, 6, 7, 8})
b) Determinaţi cardinalul mulțimii B. (R/s: card B = 6)
Sarcina I.II. Ex. 16,a), (pag.59) 
Determinaţi proprietatea caracteristică a elementelor mulţimii 
A = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6};  (R/s: A={ x | x ∈ N,  0≤ x ≤ 6})
Sarcina I.III Ex. 14,(pag.59) Utilizând diagramele:
a) enumeraţi elementele mulţimilor A şi B; R/s: A= {3, 5, 1, 4, 8, 17}; 
B = {1, 4, 21, 23, 11, 32, 13}.
b) reprezentaţi mulţimea C, ale cărei elemente sunt acele elemente ale mulţimii A care nu aparţin mulţimii B; (R/s: C={3, 5, 8, 17})
c)  mulţimea M, ce constă din elementele comune ale mulţimilor A şi B.  (R/s: M= {1, 4})
Profesorul afișează răspunsurile corecte, elevii își evaluează exercițiile rezolvate.[image: ]
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	Activitate individuală
Exercițiul
Manualul


	Reflecție
	O.1.

O.2.


O.3.


O.4.

O.5.





O.2.


O.3.





 O.1.
-
O.3.
O.5.


	Sarcina II. Ex. 18,(pag.59)
Elementele mulţimii, cu excepţia unuia dintre ele, posedă o proprietate
caracteristică. Determinaţi oral această proprietate şi eliminaţi „intrusul”:
a) {vaca, oaia, capra, leul, porcul};
b) {Paris, Londra, Washington, Bucureşti, Odessa};
c) {1, 4, 9, 18, 25, 36};
d) {3, 6, 9, 15, 27}. (R/s: a) Leul; b) Odessa; c) 18.)
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	Activitate frontală;
Exercițiul;
Manualul;

	
	
	Sarcina III.I Reprezentaţi analitic şi aflaţi cardinalul mulţimii numerelor naturale
a) mai mari decât 12 şi mai mici sau egale cu 27;  b) mai mari decât 86 şi mai mici sau egale cu 99;  c) mai mari sau egale cu 4 şi mai mici sau egale cu 18; 
d) mai mari decât 17 şi mai mici decât 31.
R/s: a) A = {x | x∈ N,12 < x ≤ 27}, card A = 15; b) B={x |x ∈ N, 86<x ≤ 99}, card B = 13; c) C = { x | x ∈ N, 4 ≤ x ≤ 18}, card C = 15; 
d) D = {x |x ∈ N, 17 < x < 31}, card D = 14;
Sarcina III.II.
Reprezentaţi printr-o diagramă Euler-Venn mulţimea: 
 a) A = {c, d, e, f};            R/s: Diagrama mulțimii A, card A = 4.
 b) B = {7, 12, 13, 19, 34};
 c) C = {a, d, f, k, l};
d) D = {11, 17, 21, 39, 47}. 
Aflaţi cardinalul fiecărei mulţimi. [image: ]
Indicație: Analog se rezolvă și celelalte cazuri. Profesorul evaluează individual fiecare pereche, cu unele concretizări la necesitate.
Bilanțul lecției:
1) Bilanțul cantitativ:
Utilizând noțiunile studiate astăzi, determinați valoarea de adevăr a fiecărei afirmații:  https://educatieinteractiva.md/text-lacunar/15355 
Profesorul apreciază oral răspunsurile elevilor.
       2)   Bilanțul calitativ:
          - Se determină care obiective au fost realizate la lecție;
          - Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi în ansamblu și a unor elevi în particular. 
Temă pentru acasă:
De studiat: §2 Moduri de reprezentare(definire) a unei mulţimi , pag.56, 
De rezolvat: Ex.2,(V.I a) - d) )  pag.63 
Fie mulţimile A = {1, 3, 5, 7, 9}, B – mulţimea numerelor naturale care se împart exact la 3, C = {x | x ∈N, 2 ≤ x < 9}.
a) Care dintre aceste mulţimi este infinită? b) Scrieţi trei elemente care aparţin mulţimii B. c) Reprezentaţi, prin enumerarea elementelor, mulţimea C şi determinaţi  cardinalul ei.  d) Reprezentaţi mulţimea A enunţând proprietatea caracteristică elementelor ei.
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	Activitate în perechi;
Exercițiul;
Calculatorul, proiectorul;



Activitate în perechi;
Exercițiul;
Calculatorul, proiectorul;






Activitate frontală;
Discuția dirijată;
Jocul didactic;	
Calculator, proiector,
telefonul;



	Anexa 1
[image: ]
     
EXERCIȚII SUPLIMENTARE
	Ex.1.Reprezentaţi prin enumerarea elementelor mulţimile.
a) A = {x | x este o literă a cuvântului „exerciţiu“}.
b) B = {x | x este o literă a cuvântului „albastru“}. 
c) C = {x | x este o literă a cuvântului „purpuriu“}.

Ex.2. Scrieţi cum se citeşte. Model. {x ϵ n| 2 < x ≤ 19} se citeşte „mulţimea numerelor naturale x, care sunt mai mari decât 2 şi mai mici sau egale cu 19“. 
a) {x ϵ n | 5 < x ≤ 38};
b) { x ϵ n | 8 < x ≤ 98}; 
c) { x ϵ n | 5 < x ≤ 34}; 
d) { x ϵ n | 7 < x ≤ 86}.

Ex.4. Reprezentaţi prin enumerarea elementelor şi printr-o diagramă Euler-Venn mulţimea:
 a) { x ϵ n | 3 ≤ x ≤ 11};
 b) { x ϵ n | 5 ≤ x ≤ 17};
c) { x ϵ n | 9 ≤ x ≤ 19}; 
d) { x ϵ n | 4 ≤ x ≤ 21}. 
Aflaţi cardinalul fiecărei mulţimi.
	Ex.5. Reprezentaţi prin enumerarea elementelor, analitic şi printr-o diagramă Euler-Venn mulţimea numerelor naturale: 
a) mai mari decât 18 şi mai mici decât 25; 
b) mai mari decât 32 şi mai mici decât 39; 
c) mai mari decât 67 şi mai mici decât 73; 
Aflaţi cardinalul fiecărei mulţimi.

Ex.6. Reprezentaţi prin enumerarea elementelor, analitic şi printr-o diagramă Euler-Venn mulţimea: 
a) literelor cuvântului „element“; 
b) literelor cuvântului „diagrama“;
c) literelor cuvântului „reprezentare“; 
d) literelor cuvântului „analitic“. 
Aflaţi cardinalul fiecărei mulţimi. 

Ex.7.  Într-o clasă sunt 27 de elevi. 18 elevi sunt înscrişi la cercul de atletism şi 16 sunt înscrişi la cercul robotică. Câţi elevi din această clasă sunt înscrişi la ambele cercuri?
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